

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

ADMINISTRACION

Calle de Arco-Agüero, 18, donde se dirigirá la correspondencia.

Se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA,

INSTRUCCION PÚBLICA, ARTES, ADMINISTRACION
Y NOTICIAS DE ACTUALIDAD.

PRECIOS DE SUSCRICION

En España, una peseta 25 céntimos mensuales.
En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 5 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Crónica política.

Ya se va conociendo que mandan los conservadores.

A nuestro paisano D. Antonio Rodríguez Sánchez Oseti, director de *La Unión Republicana*, periódico de Algeciras, encerraronle en la cárcel pocos días ha y después le trasladaron á Cádiz, donde le embarcarán en un buque de guerra para conducirle á Filipinas.

¿Por qué se usan estos procedimientos con el Sr. Rodríguez Sánchez?

Según los diarios oficiosos, porque las autoridades de Filipinas interesan la captura de aquel, que está complicado en una causa por abusos.

El Sr. Rodríguez Sánchez, que cuando estuvo en Filipinas era teniente de la guardia civil, regresó de aquel archipiélago hace diez años próximamente, y en este largo periodo de tiempo ni una palabra se le ha dicho acerca de semejante causa. ¿Cómo ahora se habla de ella? ¿No hay motivos para sospechar que lo que se quiere es alejar de España á nuestro paisano, que ha venido haciendo una cruda guerra al Gobierno y á ciertas autoridades, desde las columnas de *La Unión Republicana*?

Un gobernador civil—el de Salamanca Sr. García Espinosa—es muy aficionado, por lo visto, á que le tengan mucho respeto.

Hace un mes, ó poco más, que montó en cólera porque diz que un concejal republicano, el Sr. Nuñez, que es director de *El Adelante*, le faltó al respeto y para desahogarse impuso al edil salmantino una multa de 500 pesetas.

Ahora ha impuesto otra multa de 500 pesetas á *El Adelante*, por una falta igual.

Con estas medidas, es indudable que se hará respetar el Sr. García Espinosa.

Y que hasta los chicos huirán de él para librarse de sus iras.

Además llegará á ser un hombre célebre.

Que es quizá lo que se propone.

En resumen:

Se emplea con los periodistas ciertos procedimientos que se asemejan á las deportaciones.

Se multa á los concejales, pretextando que no guardan respeto á los gobernadores.

Y se multa á la prensa, por el nefando delito de que es poco respetuosa con algunos de los prócsules que el Gobierno manda á las provincias.

¿Ven ustedes como hay motivos para decir que ya se va conociendo que imperan los conservadores?

D. Antonio entiende que las Cortes deben reunirse antes de la fecha que

quedó fijada en uno de los últimos Consejos de ministros.

Y porque lo entiende así, ha puesto á la firma de la Reina un decreto convocando á las Cámaras para el 5 de Diciembre.

Al Sr. Cánovas le parece que la situación debe despejarse.

Lo cual ha de ser algo difícil. ¡Son tantos los nubarrones que amenazan á la situación!

Hay quien cree, no obstante, que aquel resultado ha de conseguirse con un Gabinete intermedio.

Si no prevalece esta solución, opinan algunos conservadores que su partido dejará *por completo* el poder, en un plazo breve.

No hay para qué decir que los fusionistas no están conformes con lo del Gabinete intermedio.

—Los conservadores están muy desacreditados—exclaman los fusionistas.—En lo político y en lo económico no han tenido más que fracasos; de suerte, que ya es hora de que se marchen.

—Si esto no sucede pronto—ha añadido recientemente D. Práxedes—mi partido no aceptará las responsabilidades del porvenir...

El Sr. Sagasta y los suyos comienzan á impacientarse y emplean ya ciertas notas; pero de seguro que aunque tardan algún tiempo en llamarlos para que cojan la batuta, se apresurarán á empuñarla al primer aviso.

Lo más triste para D. Antonio es que el *abuso* de ciertas notas muy alegres ha contribuido, según cuentan, á que en determinados sitios se haya formado la opinión de que es de necesidad que los conservadores dejen de regir muy pronto los destinos del país.

Política europea.

Fiestas del Centenario.

Madrid 11 Noviembre 1892.

SUMARIO.—*Ya vienen — Mucho jaleo. — La cabalgata del comercio. — Congreso literario. — El Militar y el Mercantil. — Fiestas oficiales. — Política extranjera y nacional. — Lo que sucederá. — Niños ministros. — Los libros. — Caretas. — Un nudo y no gordiano.*

Señor Director:

Muy señor mio: Vieron los Reyes de Portugal. Se verificó la cabalgata del Comercio, va á realizarse la Histórica, habrá funciones de gala en el Teatro Real y en el Español, corridas históricas de toros, carreras de caballos, las Exposiciones se animan y parece que ahora principian las fiestas.

El que no se divierte será porque no quiere ó porque no tenga dinero.

Los periódicos diarios han dado á V. detalles de la cabalgata. Yo añadire uno nuevo. Colón se disolvió; la estatua que lo representaba y que era de cartón, se dejó para que se secara á la intemperie, le cayeron varios chaparrones, y quedó él, pero tan nervioso que según frase de una de nuestras más conocidas chulas, se *escacharro* la carroza que conducía el mando y su descubridor.

A pesar de este percance, la cabalgata resultó muy lucida y es grandemente consola-

dor ver al comercio y á la industria tomando parte en estas fiestas inmateriales, como es grato ver que los pintores y los poetas y los artistas y los hombres de ciencia se interesan por el progreso del comercio y de la industria.

La corona que el comercio y la industria de Madrid ha dedicado á Colón, es una verdadera preciosidad. De laurel, rolle, terciopelo, raso y felpa, con los nombres de los gremios grabados en oro á fuego en cada una de sus hojas, honra á su autor, D. Gualterio Kuhn, que ha realizado un trabajo notable.

El Congreso literario terminó el martes sus sesiones y celebró el miércoles la de su clausura. Fue muy interesante y en el libro que se publique á consecuencia de él, podrán ustedes apreciar que estos trabajos tienen verdadera importancia, no solo para los escritores y artistas, sino para la cultura general del país.

El Congreso Militar ha abierto sus sesiones, el Mercantil lo mismo, y si las fiestas en honor á Colón, por lo que se refiere á las populares, han sido muy medianas—porque se han empeñado en hacerlas sin dinero—en lo que se relaciona con el movimiento intelectual, resultan solemnes.

La parte oficial obsequia á los representantes de las Repúblicas Hispano-Americanas. Después del té en el Ministerio de Ultramar viene la recepción en la Presidencia y en la del Ayuntamiento; luego conciertos y bailes en Palacio; repito lo que he dicho muchas veces, lo que hecho de menos son fiestas populares.

Deseo no cansar á los lectores de ese periódico ocupándome constantemente en la descripción de las Exposiciones y por eso, así como dediqué toda mi carta anterior á este asunto, en la de hoy, al mismo tiempo que he dado noticias relativas á las fiestas, he de dar algunas generales.

Hace mucho tiempo que no le digo á ustedes nada de política extranjera.

Algunas cámaras de comercio de Francia se han dirigido al Gobierno de la República solicitando que se venga á un arreglo con España; en Portugal con motivo de las elecciones municipales ha habido asonadas y motines; las elecciones en Italia han sido favorables al Gobierno y los radicales han resultado muy perseguidos; en los Estados Unidos se acentúan las precauciones contra el cólera; y el convenio franco-suizo, que he sido el primero en anticipar, será pronto un hecho.

De política interior, por más que cada vez esté convencido de que la política interesa muy poco, diré á usted que aunque hoy no pasa nada estamos en vísperas de grandes acortecimientos y vamos á ver si acierto, que alguna vez he de ejercer yo de profeta.

Posiblemente vendrá una modificación ministerial, pero nada más que una modificación; la situación conservadora continuará y las agencias y los corresponsales que dicen otra cosa es sencillamente porque dan por hecho lo que temen, lo que desean ó lo que conjeturan.

El nuevo gobernador y el nuevo alcalde parece que dan gusto á los señores.

D. José de Cárdenas, Pepe Cárdenas como le llaman cariñosamente sus amigos, es un perfecto caballero, un hombre de ingenio finísimo y de actividad infatigable. Tiene todas las condiciones para ser un buen Gobernador.

El marqués de Cubas es un hombre honradísimo, popular en todos los círculos y de excelentes condiciones. Es el sexto Alcalde que en dos años ha estado al frente del Municipio. Como no todos los Alcaldes han de ser malos, preciso será reconocer que algo debe haber en el Municipio cuando el presidirlo resulta empresa tan difícil.

Hay muchos candidatos para ser Ministros. En todo se ha rebajado la talla. Antes no se aspiraba á una poltrona sin una larga historia política; hoy cualquier muchacho listo sienta plaza de diputado é inmediatamente aspira ser Ministro y no me extrañaría que algunos de los actuales Diputados, casi imberbes, de esos de quienes dice cierta dama espiritual que la lista de las votaciones pare-

ce la reseña de un baile, aspirasen al Ministerio.

Y dicho esto por lo que á política interior se refiere, no hay nada saliente, porque la política, repito, sólo interesa á los cesantes y á los empleados.

Con el título de «Política recreativa» se ha puesto á la venta un curioso libro original de Juan Valero de Tornos.

Como entre este autor y Garcí-Fernández hay tantas relaciones y tantas simpatías, no he de ser yo quien lo alabe, limitándome á aconsejar á los lectores que lo compren para que después lo alaben ellos mismos.

«La Guia colombina» del Sr. Jorreto continúa siendo la compañera inseparable de todos los forasteros; se vende entre otras partes en la litografía de D. Manuel Palomeque y Laposta, calle del Arsenal, núm. 17, donde también se venden las cajas de madera y con llave á 1'25 peseta cada una, caja de que se han provisto cuantos han llegado á Madrid y que constituyen una verdadera especialidad de la industria madrileña.

Los teatros muy animados y satisfechos de que las fiestas populares no hayan sido muchas, porque la gente se refugia en los espectáculos.

Ya empiezan á menudear los bailes y los que piensan en divertirse se preocupan del Carnaval. En Madrid va habiendo verdadero gusto para las caretas; he visto cabezas que representan á Sagasta, Martinecz-Campos, Pidal, D. Carlos, Lagartijo y otras eminencias.

La fábrica de caretas de Serra que remite tarifas ilustradas á provincias, podría hacer un gran negocio, si además de los objetos artísticos que vende, proporcionara caretas naturales á los que no se sabe con que cara se presentan en la calle.

El frío comienza á dejarse sentir y con este motivo los revisteros de salones, los que escriben de modas, encajes y prendidos derrochan lirismo y literatura hecha con patrón.

Uno de nuestros más distinguidos tontos, para acordarse de la Sárdana del *Garin*, decía la otra noche en una platea del teatro Real «voy á echarme un nudo en el pañuelo.»

Y por hoy, y quedando en continuar en mi próxima la descripción de las Exposiciones, no canso más y queda de V. atento s. s.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

DESDE AQUÍ.

Lisboa 12 Noviembre 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Muy señor mio y amigo: El derecho de manifestar públicamente cualquier cosa, está abolido en Portugal.

Un simple grito de ¡Viva la patria! es hoy considerado casi un crimen.

Así lo demuestran las arbitrarias detenciones efectuadas el miércoles último en ocasión de pasar la familia real cuando iba á tomar el tren para irse á Madrid.

La policía fué avisada de que un grupo de republicanos proyectaba una manifestación al pasar el rey por la plaza de Don Pedro, cuando se dirigiera á la grande estación del Rocio.

Desde luego fué puesto en acción todo el elemento policiaco, convenientemente disfrazado de *bandoleros*, para reprimir esa gran manifestación, que la mucha perspicacia de la policía no consiguió evitar.

Al pasar toda la comitiva real, el diputado republicano doctor Eduardo de Abreu avanzó hacia el coche donde iba el rey, y quitándose el sombrero gritó: ¡Viva la patria! ¡Abajo la alian-

za inglesa! grito que repitió mucha gente.

Estos gritos, considerólos subversivos un comisario de policía, que merece tanta consideración, que ya quisieron quitarle la vida de un tiro: a sus órdenes empezaron todas las represalias ejercidas por los agentes de la autoridad, los que acometieron arbitrariamente a los ciudadanos, algunos ajenos a dicha manifestación, resultando detenidas nueve personas.

Entre los detenidos figuran el doctor Eduardo de Abreu, un médico, dos periodistas, un soldado, un estudiante, etc., etc., los que fueron conducidos al Gobierno civil, siendo el señor Abreu puesto en libertad, por ser reconocida su calidad de diputado.

Los restantes fueron al día siguiente enviados al Tribunal, donde cada uno prestó fianza de 500.000 reis.

O Seculo, publicando uno de estos días una estadística del estado del Tesoro, demostraba la marcha de nuestra Hacienda, que camina de mal en peor.

Esto, sin embargo, parece que no preocupa mucho a los gobiernos, pues según notició un periódico anoche, se piensa llevar a efecto una grande manifestación, con ocasión del regreso de la familia real; habiendo pomposas fiestas, fuegos artificiales, etcétera, etc.

Verdaderamente la época para tales manifestaciones no puede ser más a propósito, pues los gastos que éstas originen no harán que queden totalmente vacías las arcas del tesoro; pero contribuirán a ello.

Regresó ya a Lisboa, lleno de gratitud por el magnífico acogimiento que recibió en Madrid, el doctor Sr. Magalhães de Lima, director de *O Seculo*, ese corazón de oro, sobre quien un asqueroso anónimo quiso lanzar las más torpes acusaciones, que fueron combatidas por la prensa de todos matices, tanto portuguesa como extranjera.

En Lisboa fué objeto de una grande manifestación, en la que por fortuna no intervino la policía, ofreciéndole algunos amigos íntimos un banquete, a que él correspondió con un almuerzo, en que reinó la más cordial armonía y fraternal amistad.

La *velocipedia*, que hace años se inició en Portugal, en estos últimos tiempos se ha desenvuelto con notable progresión.

Debido a un grupo de muchachos energicos y activos existe en Lisboa una sociedad que bajo la denominación de Club Velocipedista de Portugal, ha contribuido bastante al desarrollo de este ramo de sport, que en Lisboa cuenta ya muchísimos adeptos.

Las excursiones, corridas y otras diversiones que dicho club organiza muy a menudo, merced a la iniciativa de su incansable presidente, han contribuido sobremano a que dicha sociedad, en tan poco tiempo como cuenta de existencia, reúna un gran número de asociados, algunos de los cuales han puesto muy alto en el extranjero el pabellón del centro a que pertenecen.

Mañana domingo, promovido por el referido Club, habrá un paseo a Villa Franca de Xira, que dista de Lisboa unos treinta y tantos kilómetros, para el que están inscriptos cuarenta y tantos velocipedistas, sin contar con un grupo de asociados que recorrerá dicho trayecto a pie.

Esta fiesta tan simpática debe terminar con un grande picnic, en el campo, de cuya organización se encargó nuestro amigo H. Degge, un in-

glés de sangre, pero portugués de corazón

La reina Doña María Pia, que en nombre de su hijo se ha encargado durante su ausencia de la regencia del reino, ha visitado hoy los buques de guerra portugueses surtos en este puerto, siendo objeto de grandes manifestaciones, porque la verdad es que la reina viuda goza de simpatías que su hijo el rey nunca mereció del pueblo.

Hasta otro día.
Como siempre de usted afectísimo s. s. q. s. m. b.,

PERICO.

SALSA PICANTE.

No sé si hacer un plato de política ó uno de literatura; ambas cosas se aderezan hoy por cualquier principiante ó aficionado al arte.

De política poco y malo podré servir. El langostino, Sagasta en persona, se ha equivocado; pero ¿a quién no le ocurre lo mismo?

Hay que desengañarse que los conservadores tienen siete vidas como los gatos.

Dijo D. Práxedes que el monstruo no abriría las Cortes, y lo que ha de suceder tiene mucha fuerza; el 5 de Diciembre vuelven a reanudarse las tareas parlamentarias.

Ahora el jefe de los fusionistas está que arde, y con razón sobrada: de comer a no comer hay un mando.

Y ya que de comida hablo, no me explico, ni tengo quien me lo explique, por qué el *Nuevo Diario* carga tanto de huevos algunos artículos de literatura.

Cuidado, que esto no lo digo por censurar, ni mucho menos; precisamente yo en la literatura soy un mochuelo (como hay muchos) y confundido lo bueno con lo malo, sin darme cuenta de ello.

Cuando en el certámen literario leyeron el juicio crítico de Donoso Cortés, yo fui el único que armó ruido aplaudiendo.

En cambio he leído muchas doloras de Campoamor y todas me parecen malas.

Un paisano mio dice que su hija tiene cambiado el sueño; duerme de día y no deja dormir a nadie de noche.

¿Tendré yo cambiado el gusto?
¿Quién sabe! Podrá suceder que sí, y por si acaso, desde hoy procuraré no alabar a nadie.

Nuestro primer alcalde (interino) D. Federico Pesini, está desplegando una actividad vertiginosa en el arreglo de la carretera del puente de Palmas a la estación del ferro-carril; así se evitará que suceda lo que en años anteriores, que en épocas de lluvias ni los concejales podían transitar por aquel punto.

Desde que D. Cayetano empezó a hacer uso de la licencia, está lleno el pilar de la plaza de la Alameda; corren también las fuentes de los paseos de San Andrés y San Juan y el alumbrado público no sufre interrupciones.

Salvo algunas noches en que hace de las suyas la mano *aveve* de que nos habló en un comunicado el gerente de la compañía.

Y a propósito de manos *aveves*, ¿no habría una que tirase un pedazo de pared que hay en el centro de la carretera de circunvalación de la Puerta Nueva a Trinidad?

UN COCINERO.

De todo un poco.

La catástrofe de París.

Los dinamiteros de París han realizado una nueva *hazaña*, y esta vez con consecuencias tan funestas y ho-

ribles, que la relación de los hechos indigna profundamente.

Hé aquí los detalles que acerca de los mismos se nos dan en una carta que acabamos de recibir:

«Las minas de Carmaux tienen establecidas sus oficinas en la Avenida de la Opera. Uno de los mozos, llamado Garin, tuvo precisión de salir a la calle poco después del medio día, y al verificarlo, observó colocado junto a la puerta un paquete envuelto en un periódico.

Teniendo muy presentes las amenazas de los mineros en huelga, recientemente perdonados, lo primero que sospechó fué que aquello pudiera ser un petardo, y llamó acto seguido al portero, desenvolviendo entre los dos, y con grandes precauciones, el paquete, que resultó ser una olla de respetables dimensiones, colocada boca abajo y sujeta su tapadera con unos flejes de hierro.

En la inteligencia de que la olla contenía dinamita, el portero la colocó cuidadosamente en una servilleta, avisó a un *sargent de ville*, y todos tres se encaminaron a la comisaría más próxima.

Una vez en ella, el portero se fué a su casa, y a esto debe su salvación; pues apenas Garin y el otro se encontraron dentro y en presencia de tres agentes, el secretario y otro sujeto detenido por robo, y sin que se sepa lo que pasaría, la olla estalló con fuerza tan colosal, que el estampido se sintió en toda la población.

De la casa, que es de sólida construcción, empezaron a caer sillares enteros y trozos de mampostería.

Las casas inmediatas y los grandes almacenes del Louvre han sufrido muchos daños, pero lo más sensible es que no ha quedado con vida ni uno solo de los que se encontraban en la comisaría en el momento de la explosión.

Los cadáveres se encuentran completamente destrozados y revueltos con los escombros.

El patio de la casa ofrece un cuadro horrible: muebles destrozados, trozos del edificio, todas las ventanas del mismo, telas ensangrentadas, huesos con restos de carne humana y masas de sesos adheridas a las paredes.

Todos los muertos se han encontrado divididos en trozos, algunos completamente carbonizados. Garin, el infeliz dependiente de la oficina de las minas, resultó con el cuerpo partido por la cintura. El *sargent de ville* sin piernas ni brazos, y así el resto.

En el despacho del secretario, el espectáculo era aún más repugnante. Sobre el suelo y detrás de una mesa, completamente destrozada, se encontró una pierna, un brazo y un pie, perteneciente todo al secretario. La sangre lo cubría y manchaba todo en la habitación.

De la araña pendían, a modo de horribles flecos, gran cantidad de tripas ensangrentadas.

Los médicos se han declarado impotentes para poder reconstituir los cuerpos de las víctimas, pues faltan una porción de órganos.

A la primera noticia, se presentaron en el lugar de la catástrofe el presidente del Consejo, Mr. Loubet, y el ministro de Justicia.

Mr. Loubet, al contemplar aquel cuadro, y poseído de verdadero furor, exclamó:

—¡Miserables! ¡Miserables! ¡Ay de ellos si caen en poder de la justicia! ¡Esto pide venganza, y Francia la exigirá!

La indignación es grandísima en todo París, donde con tal suceso se reproducen cada cinco minutos escenas desgarradoras, provocadas por los parientes de las víctimas.»

En las elecciones municipales verificadas recientemente en Elvas, han triunfado los Sres. D. Eusebio Nuñez y D. Antonio García de Andrade, que pertenecen al Ayuntamiento actual.

El Sr. Nuñez es hoy, como saben nuestros lectores, el presidente de la Cámara.

Además es el redactor político de nuestro apreciable colega *El Elvense*.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones, aconsejando la quemazón del Papel de Armenia, el más eficaz de los desinfectantes. En todas las perfumerías y farmacias. Por mayor, VICENTE FERRER Y COMP., Barcelona.

Sección regional.

Nuestros colegas de Cáceres echan las campanas a vuelo, como suele decirse, porque se ha concedido a dicha ciudad una guarnición compuesta de dos compañías de infantería y de un escuadrón del regimiento de Villaviciosa.

El Ayuntamiento ha nombrado hijo adoptivo de Cáceres al capitán general de este distrito, Sr. Esponda.

No ponemos en duda que la autoridad superior militar de Extremadura tuviera el propósito de dar gusto a los cacereños, que há tiempo venían gestionando para que fuesen de guarnición a aquella ciudad algunas fuerzas del ejército; pero ¿quién sabe si habrán influido en el éxito de tales gestiones los motines que hubo en Cáceres en los días 2 y 3 del actual?

Si los extremeños no tuviéramos fama de pacíficos, de seguro que al distrito militar de Extremadura no le destinarían menos tropas que a todos los demás.

Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Audiencia territorial de Cáceres, el Sr. D. Francisco Martí Correa.

En Trujillo hubo hace pocos días un alboroto por haber subido el precio del pan y porque tarda en repartirse el legado del marqués de Monroy.

Como en Cáceres, en ese alboroto tomaron una parte activa las mujeres.

La Voz del Pueblo, periódico de Mérida, en su número correspondiente al día de hoy, dice lo siguiente:

«Anoche asistimos a un escándalo monumental que se dió en el teatro Ponce de León. Estrenábase la revista *Mérida por dentro*, y al empezar la tercera escena los silbidos, voces y pateos fueron tan estrepitosos que acabaron con la representación.»

Pues han perdido el tiempo el autor y los actores.

El autor escribiendo la revista.
Y los actores, estudiándola.

Sección local.

JUICIO POR JURADOS.

La causa del cartucho de dinamita.

En los días 9 y 10 se ha visto en la sección primera de la Audiencia provincial, y ante el tribunal del Jurado, la causa iastruida en el Juzgado de Alburquerque contra Luis Tabares y Zacarías Blanco, por asesinato frustrado.

A esta causa se la denominaba generalmente la del cartucho de dinamita. El ministerio público se hallaba representado por el fiscal, D. Ramon Rubio Juncosa.

La defensa de Luis Tabares estaba encomendada a D. Eloy Sanchez Gijou, y la de Zacarías Blanco, a D. Pedro Navarrete.

El Luis Tabares aseguró, como lo había hecho en el sumario, haber co-

acado en una casa de campo de don José del Solar, el cartucho que produjo la explosión; pero añadiendo que el hecho fue inducido por el Zacarías Blanco. Este negó haber tenido en el hecho la participación que le atribuía el otro procesado.

Se examinaron muchos testigos de cargo y de descargo.

En la segunda de dichas sesiones pronunciaron elocuentes discursos el fiscal y los defensores.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad—estimando circunstancias atenuantes—respecto á Tabares y de inculpabilidad en cuanto á Zacarías.

El fiscal pidió—y así lo decretó la sección referida—que la causa pasara á nuevo Jurado.

Tienda-asilo.

El elevado precio que tiene hoy el pan, es causa de que en las raciones de este artículo de consumo, que se expenden á 5 céntimos en la Tienda-asilo, sufra la misma una pérdida no poco considerable.

Por esta razón la Junta directiva trataba, según parece, de elevar á 7 céntimos el precio de las raciones de pan, si no se encontraba un medio de enjugar el déficit.

Por fortuna es innecesario adoptar aquella medida.

La bella señorita doña Asunción Fernandez Marquesta y Pizarro, hija del señor conde de la Torre del Fresno, ha decidido abonar el déficit que resulte en las raciones de pan que se despachen en la Tienda-asilo, á los pobres que comen en ella; déficit que ascenderá mensualmente á 20 ó 25 duros.

Nuestros aplausos á la expresada señorita por su caritativo y generoso rasgo.

Si en otros artículos hay déficit, creemos que la Junta directiva de la Tienda-asilo debe, para cubrirlo, abrir una suscripción, en la que seguramente se apresurarán á figurar los favorecidos por la fortuna.

Este es el medio que nosotros íbamos á proponer para enjugar el déficit relativo al pan, cuando llegó á nuestra noticia el rasgo de la señorita de Fernandez Marquesta, que de seguro aplaudirá con nosotros todo el vecindario.

Hemos oído que á algunos de los trabajadores que en concepto de peones ocupa el Municipio en el empedrado de las calles, se les dá mayor jornal que á otros; y que mientras hay quien solicita inútilmente uno y otro día, el que se le admita en aquellos trabajos, no faltan familias afortunadas que han logrado en los mismos cinco plazas ó seis.

No sabemos si estas lamentaciones tienen fundamento; las hacemos públicas para que, si lo tienen, se procure remediarlas.

En cuanto al precio de los jornales, no sabemos lo que sucederá ahora; pero en otras épocas lo fijaba el Ayuntamiento, determinando los que habian de ganar los empedradores, los peones, los acarreadores, etc.

Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que há tiempo la aqueja, la señora doña Consuelo Martínez de Albarrán.

Deseamos que dicha señora recobre por completo la salud.

Hoy ha fallecido nuestro correligionario D. Pedro Casas.

Enviamos á su familia el más sentido pésame.

Teatro de Lopez de Ayala.

A beneficio—según rezaban los carteles—del cobrador del teatro, D. Diego Fuentes se puso en escena el miércoles último la comedia de D. Eusebio Blasco, *Los dulces de la boda*, que

el director de la compañía nos dió ya á conocer en otra temporada.

La señora Luna, la señorita Beas y el señor Cachet, interpretaron con cariño sus respectivos papeles y fueron justamente aplaudidos. El señor Osuna y los demás actores contribuyeron á que resultara un buen conjunto.

Parada y fonda es un juguete cómico en que no interviene el sexo femenino Merced al ingenio del autor, D Vital Aza, el interés no decae y la obra hace reír constantemente al público; el tipo del comisionista, que caracterizó bien el Sr. Beas (hijo), está admirablemente dibujado.

Esta noche representáronse *Inocencia* y *El oso muerto*. Esta última ha agradado al público.

Dícese que pronto vendrá á esta ciudad, para dar algunas funciones, una compañía de niños, y que también ha manifestado deseos de ofrecer algunas representaciones, la de ópera italiana que dirige el maestro Tolosa.

¿Y qué se sabe de la Geraldine? Que está cada vez más guapa y que no viene por evitar muchas rupturas amorosas.

Variedades.

LA FELICIDAD.

¿Existe la felicidad?

Yo entiendo que no; mas no sé cual sea tu parecer.

El mio va lo conoces y si quieres podemos discutirlo, argúyeme y aguzá tu inteligencia. que yo, como prueba plena, te enseñaré tu retrato, si ha menester, de cuerpo entero.

La felicidad del hombre en esta vida, no consiste en no tener pasiones, sino en saber dominarlas.

Aquí tienes ya el remedio para obtener lo que se busca; mas no completo: falta el freno para dominar la perturbación ó efecto desordenado del ánimo.

Y con eso falta el todo que unos y otros buscan á porfía para redimir el cuerpo y el alma, que buena falta nos hace.

Nadie podrá decir «he sido feliz;» todos decimos «lo seremos» y ninguno ha dich «yo lo soy.»

¿Se perdió en el Paraiso la felicidad?

Ni Adán ni Eva debieron ser felices: á ambos les prohibieron comer de la manzana; y toda privación supone deseo, y donde existe el deseo, existe el dolor.

Dolor; mansión triste cuyas puertas están siempre cerradas á toda felicidad.

Hay quien asegura que aquella es una idea abstracta, compuesta de algunas sensaciones de placer.

Si eso fuera esa dicha soñada, todos seríamos felices, porque todos y cada uno hemos tenido momentos de placer, que se han evaporado con más facilidad que las gotas de rocío en días de primavera.

La felicidad de nuestra vida depende, en general, de nosotros mismos; esto lo dijo Goldsmith: pero no hay absurdo que no lo haya dicho algún filósofo.

Esa falta de armonía entre nuestros deseos y nuestras posibilidades, constituye nuestras mismas miserias.

Ni en el suntuoso palacio del magnate, ni en el montón de escombros donde descansa el mendigo, encontrarás la felicidad.

¿Quién eres tú que es su mayor enemigo?

Ella misma.

MANUEL RUIZ.

Unguento y Pildoras Holloway.—Estos incomparables remedios constituyen un equivalente á un cajón entero de otras medicinas, pues entre cuantas dolencias son cura-

bles ninguna hay que no ceda pronto á las virtudes terapéuticas ó de las Pildoras ó del Unguento Holloway. Las erupciones, los tumores, la escrófula, el escorbuto, los cánceres, el asma, el reumatismo, la gota y la hidropesía desaparecen enteramente ante la acción combinada de estos medicamentos. En los casos de indigestión, dolor de cabeza acompañado de náuseas, ataques de bilis, enfermedades del hígado, debilidad y otros desórdenes resultantes del desarreglo de los órganos internos, las Pildoras Holloway producen resultados prodigiosos. La expulsión de todas las impurezas de la sangre verifica la curación de la enfermedad. Dicha expulsión es efectuada por estas Pildoras en un espacio de tiempo increíblemente corto.

No más calenturas.

Las pildoras de Riaza, de Perez Negro es el remedio más seguro, conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean *TERCIANAS, CUARTANAS* ó *COTIDIANAS*.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 pildoras y 12 reales la caja con 40 pildoras.

- Badajoz, SR. CAMACHO.
- Almendralejo, Sr. Martinez Pinillos.
- Olivenza, droguería del Sr. La Rosa.
- Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.
- Jaen, Sr. R. de la Higuera.
- Huelva, Sr. Figueroa.
- Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20.
- Villanueva de la Serena, droguería de la señora viuda y sobrino de Vicente T. Perez.
- Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.
- Madrid, en casa del autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLE DE OLOZAGA, I PASEO DE RECOLETOS

GARANTIAS	Capital social efectivo. 12.000.000 de pesetas.
	Primas y reservas . . . 40.697.980 »
	TOTAL . . . 52.697.980 »

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 48.301.675.33 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente de la Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE Á LOS SUBDIRECTORES EN BADAJOZ
Don Estanislao Berben.—MORALEJA, 24.
DON PEDRO DOMINGUEZ PATO.—SAN JUAN, 22.

COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,
y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.
 38 medallas de oro y altas recompensas industriales.
 DEPÓSITO GENERAL,
CALLE MAYOR, 18 Y 20.
MADRID.

CUARENTA
ANOS DE
USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES
RESULTADOS
SIEMPRE.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera.—Depósito central, Jardines, 15, bajo. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores. Gran establecimiento balneario. Unico en esta clase de aguas. Fonda tres mesas. Abierto del 15 de Junio á Setiembre. Informes, Madrid, Jardines, 15, bajo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—*Línea de Marruecos.*—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucia, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferro-carril.

APARATOS ELÉCTRICOS Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. (Proveedor de SS. MM.)
CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, pararrayos y comunicaciones acústicas.

PILAS, HILOS, CABLES Y CONDUCTORES DE TODOS SISTEMAS.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía, instrumentos para dibujo y levantamiento de planos.

Catálogo y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y pararrayos

INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS MISMAS.

MADRID, Echegaray, 8, duplicado, (Antigua calle del Lobo)

ANTONIO COVARSÍ,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPEAS ESPAÑOLAS, INGLÉSAS, BELGAS Y RIFLES NORE-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa colección de revolvers de bolsillo. — Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsí, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferro-carril de Badajoz á Lisboa.

ANTONIO COVARSÍ, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL DE GARANTÍA, independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 de pesetas.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.	Pesetas	13.969.570.97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos.	»	8.535.62.79
Siniestros pagados durante dicho año.	»	318.660.00
Riesgos en curso.	»	31.249.051.37
Reservas y primas del año.	»	3.082.584.09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de pesetas 60.147.048.80

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincias se dan explicaciones acerca de las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegados en Badajoz, Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector general, D. Sancho Sanabria, Pozo, 1, principal.

A LOS VINICULTORES.

ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS
SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS.

El vino con Enosótero jamás se vuelve agrio y siempre mejora.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. URIACH Y COMP., Moncada, núm. 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos, en Badajoz, señora viuda de Vitali

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

QUINTAS.

SOCIEDAD GENERAL DE PADRES DE FAMILIA
EN TODA ESPAÑA.

DIRECCIÓN: Mayor, 77 y 79, pral. MADRID.

ÚNICO REPRESENTANTE EN BADAJOZ Y SU PROVINCIA

FRANCISCO TROYANO Y RAMIREZ

SANTO DOMINGO, 59, PRAL.

Banquero de la Sociedad: Banco de España.

Esta Sociedad está establecida con conocimiento del Gobierno, según Real Orden de 17 de Diciembre de 1886.

Por 750 pesetas depositadas cuatro días antes del sorteo, se redime del servicio militar.

RAFAEL TEJADO,
profesor de violin y solfeo,

da lecciones á domicilio y en su casa, calle Moraleja, número 27.

LAS PILDORAS
Y
UNGUENTO
DE
MALLOW
ECLIPSAN
todas las otras
MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES.
y en venta en todas las farmacias del Orbe.